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Швець М.О., здобувач вищої освіти Одеського державного 

університету внутрішніх справ 

Науковий керівник: Будяченко О.М., викладач кафедри цивільно-

правових дисциплін Одеського державного університету внутрішніх 

справ 

ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЩОДО СКАСУВАННЯ МОРАТОРІЮ НА 

ПРОДАЖ ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

ПРИЗНАЧЕННЯ ТА ЗАПРОВАДЖЕННЯ РИНКУ ЗЕМЛІ 

У 2001 році ухвалено Земельний кодекс № 2768-III, яким було введено 

мораторій на продаж земель сільськогосподарського призначення. З того 

часу Верховна Рада України неодноразово продовжувала мораторій на 

продаж земель сільськогосподарського призначення. Причинами такої 

пролонгації мораторію називали: «виникнення загрози національній і 

продовольчій безпеці» та «недопущення збезземелення громадян». 

 Внаслідок цього наша країна залишається в списку таких держав як: 

Таджикистан, Венесуела, Куба та Північна Корея, де до сьогодення немає 

ринку земель сільськогосподарського призначення. Україна має великі 

земельні ресурси, близько 6% чорноземів всього світу припадає саме на 

Україну. Питання щодо скасування мораторію на продаж землі та 

запровадження ринку землі на сьогодні має велику актуальність, оскільки 

XXI сторіччя вважається сторіччям саме ринкових відносин.  

Основні дослідження щодо регулювання земельних відносин та 

дослідження правового режиму земель багаторазово було відображено у 

публікаціях: С.В. Степанова, В.Г. Андрійчука, Т.В. Сальникова, А.П. 

Гетьмана, М.В. Шульги та багатьох інших вчених.  
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Основою правового регулювання земель сільськогосподарського 

призначення в Україні є Земельний кодекс України (далі - ЗК) від 25 

жовтня 2001 року. Відповідно статті 22 ЗК України землями 

сільськогосподарського призначення визнаються землі, надані для 

виробництва сільськогосподарської продукції, здійснення 

сільськогосподарської продукції, здійснення науково-дослідної та 

навчальної діяльності, розміщення відповідної виробничої 

інфраструктури, у тому числі інфраструктури оптових ринків 

сільськогосподарської продукції, або призначені для цих цілей [2]. 

Згідно пункту 15 Перехідних положень ЗК України до набрання 

чинності законом про обіг земель сільськогосподарського призначення, 

але не раніше 1 січня 2020 року, не допускається: 

а) купівля-продаж земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення державної та комунальної власності, земель, що перейшли 

до комунальної власності відповідно до пункту 21 цього розділу або 

передані до комунальної власності відповідно до статті 14-1 Закону 

України «Про порядок виділення в натурі (на місцевості) земельних 

ділянок власникам земельних часток (паїв)», крім вилучення (викупу) їх 

для суспільних потреб; 

б) купівля-продаж або іншим способом відчуження земельних ділянок 

і зміна цільового призначення (використання) земельних ділянок, які 

перебувають у власності громадян та юридичних осіб для ведення 

товарного сільськогосподарського виробництва, земельних ділянок, 

виділених в натурі (на місцевості) власникам земельних часток (паїв) для 

ведення особистого селянського господарства, а також земельних часток 

(паїв), крім передачі їх у спадщину, обміну (міни) відповідно до частини 

другої статті 37-1 Земельного Кодексу земельної ділянки на іншу 

земельну ділянку з однаковою нормативною грошовою оцінкою або 

різниця між нормативними грошовими оцінками яких становить не 

більше 10 відсотків та вилучення (викупу) земельних ділянок для 

суспільних потреб, а також крім зміни цільового призначення 

(використання) земельних ділянок з метою їх надання інвесторам - 

учасникам угод про розподіл продукції для здійснення діяльності за 

такими угодами. 

Купівля-продаж або іншим способом відчуження земельних ділянок та 

земельних часток (паїв), визначених підпунктами «а» та «б» цього 

пункту, запроваджується за умови набрання чинності законом про обіг 

земель сільськогосподарського призначення, але не раніше 1 січня 2020 

року, в порядку, визначеному цим Законом. 

Угоди (у тому числі довіреності), укладені під час дії заборони на 

купівлю-продаж або іншим способом відчуження земельних ділянок та 
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земельних часток (паїв), визначених підпунктами «а» та «б» цього 

пункту, в частині їх купівлі-продажу та іншим способом відчуження, а 

так само в частині передачі прав на відчуження цих земельних ділянок та 

земельних часток (паїв) на майбутнє є недійсними з моменту їх укладення 

(посвідчення) [2]. 

І хоча мораторій існує на законодавчому рівні є багато схем як його 

обійти, а саме: зміна цільового призначення та продаж землі після 

«передачі» її за винагороду на користь держави або місцевої громади; 

продаж корпоративних прав підприємств, які раніше уклали договори 

оренди на 49 років; продаж ділянки після зміни цільового призначення 

державної чи комунальної землі з «допомогою» чиновників; створення 

«фіктивного» боргу у людини, за який через суд у неї забирають пай; 

передача паю за договором довічного утримання. 

Можна побачити, що обмеження відносно купівлі землі не працюють, 

землю все одно можна купити, і роблять це за допомогою корупції та 

законодавчих прогалин. Всі ці схеми сприяють тому, що в Україні 

поширюється тіньовий ринок землі, і держава не отримує значні гроші у 

свою казну, а це не сприяє покращенню економічного стану нашої 

держави. 

Мораторій на продаж земель сільськогосподарського призначення має 

дуже багато мінусів серед яких: погіршення якості земель 

сільськогосподарського призначення, оскільки орендарі не зацікавлені в 

збереженні родючості земель, вони знають, що вони не стануть її 

власниками надалі; порушуються конституційні права людини, оскільки в 

статті 41 Конституції України встановлено, що кожен має право володіти, 

користуватися і розпоряджатися своєю власністю; мораторій не дає 

розвитку селу. Урбанізація після розпаду Радянського Союзу тільки 

зросла, багато людей, які проживали в селі вже або померли, або не 

можуть фізично її обробляти, таким чином здають свою землю в оренду 

за безцінь чи не використовують її взагалі, земля просто заростає 

бур’яном і втрачає свої цінні якості; дія мораторію не дає економічному 

розвитку нашій країні, бо фактично існують шляхи обходу мораторію, а 

це тільки сприяє росту тіньового ринку та корупції в державі, а якщо був 

би дозволений на законодавчому рівні ринок сільськогосподарської землі, 

то він би сприяв економічному зростанню, держава шляхом податкових 

надходжень значно більше отримувала би грошей.  

На думку експертів, після скасування мораторію на продаж земель 

сільськогосподарського призначення, ціни на оренду зростуть у декілька 

раз; за допомогою відкриття скасування ринку земель та запровадження 

мораторію, фермери зможуть викупити землю, а не лише її орендувати, і 
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тим самим брати кредити під заставу в банках, покращуючи свої 

фермерські господарства; 

В Україні досить сильно поширене рейдерство орендованої землі. 

Зміна статусу з орендаря на власника дасть збільшення прав, а значить і 

дасть більше можливостей щодо захисту своєї землі. 

Хто зараз проти ринку земель сільськогосподарського призначення? 

Зазвичай, проти ринку земель виступають великі агрохолдинги, які 

сприяли та сприяють тому, що в Україні відсутній ринок земель 

сільськогосподарського призначення. 

 Вони орендують землю за безцінь, площа земель яка перебуває в їх 

користуванні, просто неймовірна. Такі агрохолдинги як: «Kernel» має у 

користуванні 600 тис. гектарів земель, «UkrLandFarming» - 470 тис. 

гектарів земель, «Агропросперис» - 410 тис. гектарів земель, 

«Мироновський Хлібопродукт» - 370 тис. гектарів земель. Якщо взяти до 

увагу Проект Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо обігу земель сільськогосподарського призначення» № 2178 

від 25.09.2019, то на кожну особу буде дозволятись не більше 200 тис. 

гектарів земель.  

Цей законопроект буде запобігати подальшому зростанню монополії 

великих  земельних монополістів, тому що вартість оренди землі 

внаслідок скасування мораторію та запровадження ринку землі повинна 

збільшитись, і таку кількість земель орендувати їм буде вкрай важко, 

саме тому саме власники великих агрохолдингів виступають проти ринку 

земель сільськогосподарського призначення, та поширюють свої думки в 

засобах масової інформації про недоцільність скасування мораторію та 

запровадження ринку земель, залякуючи людей тим, що багато іноземців 

відразу скуплять українські землі по низькім цінам. Агрохолдинг 

«Агропросперис», який має у користуванні 400 тис. гектарів українських 

земель належить саме іноземцям - американським інвесторам.  

Тому, іноземці вже фактично мають право власності на українські 

землі. Українців під прикриттям захисту інтересів звичайних селян та 

фермерів вводять в оману, а тим часом власники великих агрохолдингів 

лобіюють свої власні, корисливі інтереси.  

Таким чином, для завершення земельної реформи та погоджуючись з 

Сальниковою Т.В., можна встановити такі шляхи розв’язання: 

1). Встановити чіткі межі у наданні певної кількості земель в одні 

руки. Дозволити купувати земельну ділянку з певним обмеженням у 

кількості гектар лише фізичній особі. Наприклад, у ЄС основним 

критерієм того, скільки може бути земель у фермера, є кілька показників: 

чи належить він до середнього класу, чи буде працювати на землі, яку 
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придбає, чи здасть фермеру в оренду і все життя отримуватиме з неї 

кошти, не працюючи самостійно. 

2). Застосування пріоритетного порядку. Повинно бути чітке 

розуміння того, кому дозволяти купувати землю. 

3). Провести облік земель сільськогосподарського призначення. 

4). Провести оцінку земель, визначення її якості для встановлення 

реальної, фіксованої ціни. 

5). Створити орган, який проводитиме контроль за збереженням 

якості, кількості та використання землі за призначенням [4, с. 828]. 

На наш погляд, при запровадженні ринку сільськогосподарської землі, 

обов’язково потрібно запровадити граничну вартість 

сільськогосподарської землі за 1 гектар, для того, щоб власники 

«національного багатства» не продавали землю за безцінь. 
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